

关心下一代周报

江苏少年网 WWW.YCW.COM.CN

培育和践行社会主义核心价值观



富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

第39期 总第1028期 2014年10月31日 星期五

江苏省关心下一代工作委员会主管 心关下一代周报社出版

国内统一刊号 CN32-0020

名誉社长 曹鸿鸣 沙人麟 社长 薛和



践行核心价值观系列报道



我们是法治中国的接班人

本报记者 苗苗 王庄越 郭瑞

党的十八届四中全会吹响了法治中国的进军号。依法治国，建设中国特色社会主义法治体系，建设社会主义法治国家，这不仅仅是党和政府的事，也和我们每一位中小学生的学习、生活息息相关。怎样更好地学法、守法、用法，让我们来听听南京、镇江、启东等地同学们的回答吧。



勤学法，从小培养法治观念

“同学们的法治观念挺强的，同学间发生一些小矛盾，常会用学到的法律常识来自我调解。”启东市折桂中学初二(5)班李沐阳和他的小伙伴们不仅记住了常用的法律知识，时不时地还会“实践”一下呢！

对于如何培养学生的法治观念，启东市折桂中学有不少“法宝”。学校前不久刚组织有关自我保护的情景剧比赛，初二(11)班的严晗扮演的是反角“醉酒歹徒”，“其实我们是想告诉大家，当父母不在家遇到危险时，该如何沉着机智应对。”严晗所在小组的表演最终获得了第二名，“不仅是荣誉，更重要的是大家学到了法律知识。”

在初二(11)班的黑板报里，每期都有“普法专栏”，这一期的内容就是教大家如何维护自身的权益，“专栏告诉大家在自身权益受到侵害时，可以拨打哪些电话寻求帮助。”负责黑板报的张蕊予认为，“普法专栏”虽小但是作用很大。

在南京市雨花台区，少年法学院办进了校园，这里有法律条文讲解，有模拟法庭，有庭审现场重现。“同学们对案中的违法行为和后果产生

强烈的心灵震撼，很多同学发觉自己以前法律意识淡薄，从而对法学课程、‘法治现场’一类的电视节目产生了兴趣。”南京市共青团路中学德育处主任林强介绍，该校一名学生用在少年法学院学到的法律知识，帮父母打赢了劳动合同纠纷案，这件事让同学们学习法律的热情更高了。



知荣辱，养成遵纪守法好习惯

经过少年法学院和模拟法庭的教育，南京市雨花台区共青团路中学同学们的行为发生了一些变化。“我们班的男生在课间几乎不会再追逐打闹，也不会传播谁是谁的坏话，因为大家知道这样做一不小心就会触犯法律。”初三(2)班的唐紫晴说，在平时的法制教育中，就听到一些由再平常不过的打闹玩耍而引起的人身伤害事故，或者在互联网上发布不当言论而导致侵权违法。“以前我们想的更多的是自己有哪些权利，现在知道了作为公民应有守法的义务，知道了触犯法律的后果。”

在雨花台中学有专门的曝光台，专门“曝光”校园内、校门口一些同学的不文明行为。“没有人想成为全校的‘名人’。”初三(4)班的费清语负责对失范行为的巡察和取证，被曝光的照片会在每个班级会课上播放。“其实每个人都有是非观和荣辱观，有的时候就是一时冲动。”费清语发现通过这一年多“无言的点到为止的惩罚”，校园内不文明和违反校纪校规的行为越来越少，自己也快“下岗了”。

每天晚上，镇江中学高一(7)班的徐婉欣都会骑十五分钟的电瓶车回家，“我会和同路的同学一起走，并选择路灯亮、人流多的马路！”偶尔，会有男生闯红灯，徐婉欣总是会竭力制止，除了言语上的劝阻，她还在网上找来一些事故的视频给他们看，“一个个镜头触目惊心，他们再也不敢闯红灯啦！”



辨是非，学会自我保护和维权

开学前夕，镇江中学高一(7)班的邹沁芮在淘宝网上为自己买了个书包，可收货时发现书包的拉链坏了，“我通过阿里旺旺向卖家反映情况，对方总是含糊推诿。作为消费者，我必须维护自己的权利，于是，我用手机拍了破损书包的照片，并在网上找来‘收到的货物出现破损、少货如何



中华人民共和国宪法

解决’的条款一并发了过去，最后，卖家只能给我免费退换了货。”

邹沁芮说自己的维权意识得益于一个微博——“江宁公安在线”，前不久，邹沁芮在“江宁公安在线”发的帖子中，看到了一段关于“碰瓷”的视频，“我回家后，立马劝爸爸在车上装了一个行车记录仪。虽然我们无法阻止一些不法行为的发生，但可以通过加强自身防范意识，将可预见的损失降到最低！”

南京市金陵汇文小学三(6)中队的王立严上课和同桌说话，被老师批评。下课后，他来到老师办公室，解释说：“季老师，您误会我了，我是因为左手骨折，让同桌帮我拿本子才讲话的。”老师了解了原委，原谅了王立严，问道：“你平时胆子比较小，今天怎么又勇敢起来了？”“因为《汇文儿童权利公约》上说，我们有向老师解释的权利啊！”王立严振振有词。

是的，依法治国关系到每一个公民的切身利益。国家要立规矩，公民要讲规矩、守规矩，从小学法、知法、用法，是养成法治意识、长大后为建设法治中国贡献力量的必由之路。启东市折桂中学初二(11)班的张蕊予告诉记者：“我们学校有专门的法治副校长，在每周一下午的校会或者每天上午的大课间，都会对我们进行普法教育。”同时同学们也希望让法治教育进入课本、走进中小学的课堂，如此，中小学生才能真正成为法治中国的接班人。



他拥有阳光般的心态

本报记者 郭瑞

常州市丽华三小四(1)班的课堂上，总能看到一只干瘦残疾的小手高高地举过头顶，上面几乎没有一块完好的皮肤，可姿势却是那样的昂扬。冯少威同学以阳光般的心态看待自己在火灾中留下的残疾。

三岁时，冯少威在老家安徽阜阳被一场大火严重烧伤，留下全身大面积疤痕和双手的残疾，后来随父母辗转来到常州。刚到丽华三小读一年级那会儿，同学们看到他的模样，都躲得远远的，“我那时不敢靠近他，看到他心跳很快，感觉这人就像从火坑里死里逃生出来的。”陈

家豪回想起入学之初的情形，至今不能忘记。刚入学时，老师用心良苦，把冯少威安排在教室的最后一排，其实形单影只的冯少威几乎是班级里最矮的。

丽华三小有一个“雨荷农场”，每个班级都有自己的实验田，瘦小的冯少威主动承担为本班实验田浇粪水的任务。“他什么脏活累活都抢着干，而且还是个热心肠。”好搭档邓赢还看到他被别的班同学请去帮忙。“有一次，我不小心身上溅到粪水，是他帮我擦洗干净的。”这件事让邓赢感动了很久。

渐渐地，同学们开始习惯并接受这位心态阳光、品质淳朴的同学，

冯少威刻苦学习的劲头也让很多同学折服，他的双手几乎没有一根完好的手指，右手只剩下半截中指和食指。“他硬是用这两根不能弯曲的手指夹着笔写字，一笔一划端正正，比很多同学写得都好。”班主任曾巧妮老师说，“而且他还乐于参加各种活动，从来没有觉得自己矮人一截，学习上也很勤奋，课堂上积极发言。”于是，那只残疾的手一次次地举起，其实冯少威举起的不只是手，还有他乐观坚强的意志。

冯少威的座位也一再向前调动，现在已经坐到了教室的中间。陈家豪和邓赢更是成为了他的铁哥们，仨人一起回家、一起劳动，无话不谈。问冯少威有什么困难，他只是摇摇头。他觉得自己已经得到了很多的帮助，不断地感谢这位感谢那位，还说自己长大了要做一名医生，“因为残疾，我得到很多人的帮助，我想今后也能帮助别人。”

冯少威由常州市天宁区关工委推荐申报2014年《关心下一代周报》“冰凌花”奖学金。

(冯少威由常州市天宁区关工委推荐申报2014年《关心下一代周报》“冰凌花”奖学金)

要激发学生的能动性

南通市师范第二附属小学创造性地让学生参与、主导班规的制定、礼仪的养成，这既让孩子们在文明礼仪的道路上越走越好，又能激发孩子的信心和决心。教育的目的是为了唤醒孩子内心深处的渴望。深入开展“牢记习爷爷的十六字要求”活动，引导学生培育与践行社会主义核心价值观，任重而道远，既需要学校不断地筹谋划策，更需要激发学生的主观能动性。——靖江市城北小学教师 马锋

牢记要求 勇敢前行

一位同学突患淋巴瘤，得知消息后，雏鹰小队在校园里开展爱心大义卖，队长严如玉还将最心爱的生日礼物带到现场。读到陈浩这个名字，我又想起他的故事，地震发生时，他不顾自己的安危，将高墙前的小女孩向外推去，而自己却被压在下面。严如玉、陈浩的事迹让我感动，使我懂得：奉献爱心，乐在助人。我要以他们为榜样，牢记习爷爷的教诲，勇敢前行！——丰县大沙河镇李寨初级中学六(3)班 孟佳柔

做文明友善的好学生

我觉得，要做到习爷爷的十六字要求，首先要学会“文明”和“友善”。在校园，我们不能打架，也不要追逐打闹，因为这样很危险。我们不能骂人，也不要取笑别人。比如，我班里有个女同学的手有点儿残疾，有几个男孩子老是取笑她，每一次她都非常伤心，都是我来安慰她。我想对这些男生说：“别闹了！你们这样做不对！”——邳州市占城镇许集小学三(1)班 杨一诺

做懂礼貌的好孩子

我是个很害羞的孩子，怕与人打招呼，虽然爸爸妈妈和老师一直鼓励我。直到三年级的一天，我一个人在走廊里遇到了老师。我心里想：这次我不能再装作没看见老师了，那样太没礼貌。于是，我小声地喊了一句：“老师好！”喊完之后就连忙跑开了。后来，老师专门表扬了我。从那以后，我坚持每次见到老师都主动打招呼，因为我要做一个讲文明、懂礼貌的好孩子。——邳州市占城镇许集小学四(1)班 鲍姿均

设立合理的目标

合理的目标能产生前进的动力；合理的目标，能使孩子健康、快乐地成长。在班级管理中，我采取班长轮流制的方法，让每一个学生都大胆地锻炼自己，同时提高他们的自律性。在班费管理上，我对学生提出，回收身边的矿泉水瓶子、易拉罐、写完的作业本等，将获取的费用充当班费，并由生活委员记录和管理。不知不觉中，他们养成了勤俭节约的好品质。——镇江市解放路小学教师 陈惠玲

责任编辑：曹毅
邮箱：zbzhyw@163.com
电话：025-86261721